



创刊致读者

随着“十二五”规划的展开和出版体制改革的推进，高校期刊必定面临着新一轮的改革。由于高校期刊体制多年不变，一校一家综合性社科学报的现状已无法满足高校社科事业发展的要求，填补高校一级学科权威期刊的真空，创办打破校域界限、统摄高校科研力量的一流专业期刊已成为高校人文社会科学研究的迫切需求。

面对这样的局面，入选教育部“名刊工程”的近二十家综合性学报一致认为，早在2002年，袁贵仁部长就提出了高校学报发展的“上、中、下”三策，上策就是“高校学报联合办专业性期刊”，并将“专”列为“名刊工程”的首要目标；在进行了七年的建设后，我们已有能力落实袁部长提出的上策，迈出专业化、集约化和数字化发展的步伐。呈现于读者面前的“中国高校系列专业期刊”就是我们联合打破校域界限、创建高校一级学科专业期刊的初步尝试。我们的具体方案是：

(1) 继续做好纸本名刊综合性学报的编辑出版工作。

(2) 成立由各综合性学报组成的联合编辑部，对拟在各综合性学报发表的文章同步进行数字化、专业化编排，在主要一级学科，联合打造共建共有的、权威的系列专业期刊，包括：《马克思主义学报》、《文学学报》、《哲学学报》、《历史学报》、《政治学报》、《经济学报》、《法学学报》、《社会学报》、《教育·心理学报》、《传播学报》等。

(3) 名刊综合性学报与系列专业期刊相依共存，各展其长：在论文组合上，分别以综合性和专业性见长；在出版载体上，分别以纸本和数字版为主；在出版时间上，完全同步或后者更早；在传播途径上，前者以保持纸本传统为主，后者则主打更为迅捷的网络渠道。

(4) 系列专业期刊通过中国知网进行整体传播。中国知网将在技术环节全面配合，并在知网首页设立专门入口，可进行仿纸本的全本阅读和进行各种检索，并向专家学者定点推送；还将为系列专业期刊建立专门网页，开辟工作交流及编读往来平台。

本方案的要点是，从突破传统的期刊包装方式入手，变一校一刊、各自为政的综合性期刊为打破校域界限、集中名校科研优势的系列专业期刊，通过网络和推送等新型手段，强化传播效果，从而实现构建高校权威专业期刊的目标。

根据本方案创设的专业期刊，并不同于“二次文献”。首先，系列专业期刊与综合性学报是同时出版甚至更早，两者都是首发，只是同一产品的不同包装，而“二次文献”则有明显的时滞；其次，系列专业期刊与综合性学报是一体两面、合二而一的，而“二次文献”与原刊编辑部并没有任何组织上的关系；再次，也是最为重要的是，系列专业期刊与作者有着直接联系，而“二次文献”编辑部与作者是隔绝的。因此，我们有理由认为，系列专业期刊是一种全新的期刊样式。

作为学术成果传播者的学术期刊编辑者，我们有信心将系列专业期刊办成专业分工明确、完全开放的公共学术交流平台，凡在参与合作的各入选名刊工程的综合性学报所发表的论文，都有可能在系列专业期刊同时发表。我们热切地希望读者和作者朋友们关注、爱护、扶持这一全新的学术平台，为繁荣社会科学事业共同努力。

中国高校系列专业期刊联合编辑部

2011年2月8日



联合编辑部成员单位：
《复旦学报》《华东师范大学学报》《华中师范大学学报》
《吉林大学社会科学学报》《兰州大学学报》《南京大学学报》
《南京师大学报》《南开学报》《清华大学学报》
《求是学刊》（黑龙江大学）《陕西师范大学学报》
《思想战线》（云南大学）《四川大学学报》
《文史哲》（山东大学）《武汉大学学报》
《厦门大学学报》《浙江大学学报》